Fisica IV (IF 2023)
Aula 35

* Objetivos de aprendizagem
- Definir a “velocidade propria” e a “quadrivelocidade”
- Obter a velocidade a partir da velocidade propria
- Obter a transformacao da quadrivelocidade por mudanca de referencial

- Aplicar os conceitos de velocidade propria e quadrivelocidade em
problemas simples.

- Determinar o valor invariante da norma (ao quadrado) da
guadrivelocidade
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Griffiths

* Problema 12.24:

(a) Dada a velocidade propria, achar a velocidade
1

1—u’/c?

(Obs.: dada a velocidade i Eq. 12.40): 7= u=y(u)u

(b) Obter a rapidez (eq. 12.34). 6=arctanh(v/c)
a partir da velocidade propria
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Quadrivelocidade
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Transformam-se como as componentes contravariantes de um quadrivetor: 77'=A% n"

T. Lorentz: X"=Ax" dx"=A%dx"



Griffiths

.
Problema 12.25 Um carro esté viajando ao longo da linha de 45° em S (Figura 12.25), a velocidade (ordindria) (2A/5)c.

(a) Encontre os componentes u. € i, da velocidade (ordindria).
(b) Encontre os componentes 1, ¢ 7, da velocidade propria.

(¢) Encontre o componente de indice 0 do quadrivetor velocidade, 7°.

O sistema S estd se movendo na dire¢do = com velocidade (ordindria) 1/2/5 ¢, relativa a §. Usando as leis de transformacao
adequadas: .

. v . - P -~ » ... C
(d) Encontre os componentes de velocidade (ordindria) . € iy e;m S.  df ‘J-S_
(¢) Encontre os componentes de velocidade propria 7). € 7, em S.
(f) Como verificagdo de coeréncia, verifique se -
n-_ \fl—ﬂglr’ﬂzl 45u
X

Figura 12.25



Griffiths

Problema 12.26 Encontre o produto invariante do quadrivetor velocidade com ele mesmo, 1" 7,..

Problema 12.27 Considere a particula em movimento hiperbdlico,

z(t) = /b2 + (ct)?, y=2=0.

(a) Encontre o tempo préprio 7 como fungdo de ¢, assumindo que os relégios estdo ajustados de forma que 7 = 0 quando t = 0.
[Dica: integre a Equagio 12.37.] d 7= \/ 1—u?/c%dt
(b) Encontre x e v (velocidade ordindria) como fungdes de 7.

(¢) Encontre n** (velocidade propria) como funcgdo de t.
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